Vyjadrenie neznámej zo vzorca – MAT 9. roč.
Vyjadrenie neznámej zo vzorca  - znamená zapísať hľadaný neznámy údaj pomocou známych údajov.
                                            š =
neznámy údaj                                     známe údaje
Keďže vzorec je rovnosť dvoch výrazov ( rovnica), na vyjadrenie neznámej môžeme použiť ekvivalentné úpravy rovníc.
Rieš úlohy pomocou vyjadrenia neznámej zo vzorca.a

a) Štvorec má obvod 16,8 cm. Vypočítaj dĺžku jeho strany.
[image: Příklad: Čtverec - slovní úloha z matematiky čislo 494, geometrie]     Zápis:   o = 16,8 cm      a = ? cma

Napíšeme vzorec na výpočet obvodu štvorca:  o = 4 . aa
a

Vyjadríme z neho neznámy údaj : o = 4 . a    / : 4
                                                             = aa

Dosadíme číselné hodnoty :           a =  =  = 4,2
Dĺžka strany štvorca a = 4,2 cm.

b) Obdĺžnik  má obsah 60 cm2 a jednu zo strán dlhú 12 cm. Vypočítaj dĺžku druhej strany obdĺžnika.     
     Zápis:  S = 60 cm2       a = 12 cm    b = ? 
Napíšeme vzorec na výpočet obsahu obdĺžnika:  S = a . ba

Vyjadríme z neho neznámy údaj:
[image: Skicár - Tvary - O škole]                                            S = a . b     / : a
                                    = b     b
b

                                             b =  a


Dosadíme číselné hodnoty: b =  = 5 
Dĺžka druhej strany obdĺžnika je 5 cm.
	
c) Trojuholník  má obvod o = 19,5 cm. Strana a má dĺžku 6 cm a strana b 8 cm. Vypočítaj dĺžku 
     tretej strany c daného trojuholníka.
    Zápis:  o = 19,5 cm,  a = ? cm
[image: Rôznostranný trojuholník | Trojuholníky | Matematické vzorce |  pohodovamatematika.sk]Napíšeme vzorec na výpočet obvodu trojuholníka: o = a + b + c
                                                   o = a + b + c	/ - (a + b)
                                                   o – (a + b) = c	
                                                   c  = o – (a + b)
Dosadíme číselné hodnoty:  c =  19,5 – ( 6 + 8) = 19,5 – 14 = 5,5 cm.a

Dĺžka strany c trojuholníka je 5,5 cm.
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1. Zo vzorca na výpočet obvodu geometrického útvaru vyjadri stranu a.
    a) o = a + b + c	                    b) o = 4 . a
         _______________________                                     _______________________
         _______________________	 _______________________
2. Z každého vzorca vyjadri určenú premennú pomocou ostatných.
    a) S = a . b                         Vyjadri premennú   b = ______________________
                                                                                         ______________________
      b) V = a. b . c                   Vyjadri premennú c      ______________________
                                                                                         ______________________
1. Štvorec má obvod 64 cm. Vypočítaj dĺžku jeho strany.
    Zápis:
    Vzorec na výpočet obvodu štvorca:  
     o = 4 . a	                   Vyjadri neznámu a,  dosaď číselné hodnoty
                                                                                                    a vypočítaj.



2. Obdĺžnik má obsah S = 32,9 cm2 a jednu zo strán a = 7cm. Vypočítaj dĺžku strany b obdĺžnika.
    Zápis:
    Vzorec na výpočet obsahu obdĺžnika:                               Napíš vzorec, vyjadri neznámu b, dosaď 
     S =                                                                                             číselné hodnoty a vypočítaj.




3. Trojuholník má obvod o = 24 cm. Dĺžka strany c je 10 cm a dĺžka strany b je 8 cm.  
    Akú  dĺžku má strana a ?
    Zápis: 	      
    Vzorec na výpočet obsahu trojuholníka:                               Vyjadri neznámu a, dosaď číselné
     o = a + b + c                                                                                  hodnoty a vypočítaj.    
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